

直击镇雄山体滑坡救援现场

冰雪中,他们勇往直前

◆记者 马燕 莫娟

“如果有人有危险,需要救援,我们都要冲在第一线。这是我们的职责、使命。”

“只要有一线希望,我们就要竭尽全力、全力以赴。”

“没有什么困难,坚决执行任务。”

岁末隆冬,冰雪虽寒冷,冷的是天气,暖的是人心。在镇雄县塘房镇山体滑坡核心区救援区,这样铿锵有力的话语不绝于耳。众多救援力量昼夜不停,全力搜救。

一边是令人揪心的遇难人数,一边是与死神赛跑的救援队伍。“不放弃一丝希望”,是所有人的心声。

寒风凛冽,挖掘机轰鸣。侦察、询问、定位、勘察、破拆、支撑、救人,时间就是生命,一道道作战指令被下达、被执行……望着大山一样堆积的山石,人们在焦急地期盼着,期盼着奇迹的发生。

刚从救援现场换防下来的杨际静,一身的泥垢,虽已连续工作数小时,依然保持着昂扬的斗志。他主要负责徒手刨挖被困人员。虽然“00后”小伙杨际静入职永善县玉泉路消防救援站才半年多时间,但大大小小的救援参加了不少。当他把一个男孩从废墟里刨出来时,他再也绷不住自己的情绪,在自然灾害面前生命是多么的渺小。“这是我的职责和使命,我会尽最大的努力去救援。”

1月23日晚,在和平小学的一间教室,中国安能救援队的指挥部设在这里,边庆栋正与同事对接相关工作。从接到电话通知到救援现场,他马不停蹄从河南坐飞机换高铁乘客车,一刻也不敢耽误,到达现场后他对接协调,做好后勤保障。中国安能救援队主要负责坍塌体开挖及人员搜救等救援任务。他们根据现场情况,采用“双向推进、滚动翻挖、前缘优先、精准搜救”战法,利用挖掘机等重型机械设备进行开挖,24小时倒班作业,搜寻失联人员。边庆栋所在的单位中国安能集团第一工程局有限公司南宁分

想为你做口热饭

◆记者 马燕 莫娟 莫娟 谭光吉 韩兴国 实习记者 兰波

1月22日,镇雄县塘房镇凉水村合兴、和平两个村民小组发生山体滑坡,消防、武警、公安、矿山救护、蓝豹救援、民兵应急分队等单位的数百名救援人员奔赴现场。在救援难度极大的滑坡现场,目之所及皆是救援人员与时间奋战的身影。

在距离山体滑坡核心区几公里之外的和平小学的“爱心厨房”里,许多村民自发前来做饭。他们的心愿,就是为救援人员做一口热菜热饭。

公司在赤水河有项目,因他熟悉这里的地形地貌,公司便让他做好沟通协调工作。保障会议、协调车辆、安排人员等各项工作有条不紊。

32岁的边庆栋于2011年参军入伍,2018年,他脱下军装后穿上了“救援红”。他说:“虽然离开了部队,但当兵的根与魂不会丢,肩上的职责和使命不会变。能够参与救援,尽自己的绵薄之力,用学到的技能服务人民,是我最大的骄傲。”这次来救援,他的父母打电话关心他,可他并没有如实地告诉父母自己在救援现场,生怕父母担心牵挂。父亲送他去当兵时说过,“儿子长大了就是送给国家的。”回想起父亲说过的话,边庆栋说:“哪里有需要我们就第一时间到哪里,这是应急救援人员的职责和使命。”

第一次参加救援的赵兴泽,在进入山体滑坡核心区的那一瞬间,他整个人都蒙了,因为灾情的严重性和救援的难度远远超出了同事们到达灾区之前的预判。尽管之前曾参加过多次演练,也经常听经验丰富的同事聊起救援的经历,但真正投入到救援中时,他才发现自己“有心无力”。可是眼前的景象不允许他有半点犹豫,同事们全力以赴与时间和生命赛跑的精神鼓舞着他。此次救援,他主要负责现场拍摄图片和视频。在救援现场,他跟紧同事们的救援节奏,一边学会保护自己,一边全力捕捉同事们的救援瞬间。两天下来,他拍摄了百余张图片多个视频,他用他的镜头,记录着同事们并肩作战的一幕幕。此次救援,他懂得了同事们口中常提起的“昼夜不停歇”是怎么回事,是对生命的敬畏,是保护人民群众生命安全的责任和使命。1999年出生的他,于2022年进入安能集团第一工程局云南投资建设有限责任公司工作。眼下,他最想对同事们说的是:注意安全。

青春脚步,快如疾风。转眼间父辈们口中那群“叛逆”的少年已然成长为可靠的脊梁。

风雪中的,凉水村灯火通明,搜救还在继续,期盼生命的奇迹。

“蒜泥刺好了,大葱洗好了。”“快,快把饭蒸起来……”从1月23日清晨起,和平小学的“爱心厨房”就忙碌不停。

“他们很辛苦,现在天气很冷,我们不能让他们饿着肚子救人,能做的就是抓紧时间把饭做好,让救援人员喝口热汤。”连续2天在厨房帮忙的志愿者曹琴说。

附近的村民赵应芳一边洗菜,一边吧唧地说:“我们村来了六七个人,能帮忙洗菜、煮饭,尽点微薄之力,让大家吃顿热乎乎的饭。”

镇雄志愿者黄学品说:“在现场,需要我们做什么,我们就做什么……”

为逆行者照亮前行的路

◆记者 马燕 莫娟 韩兴国 谭光吉 莫孝美 实习记者 兰波

1月22日晚,灾后首夜,镇雄县塘房镇和平小学内灯火通明,一架照明无人机在学校操场上腾空而起,这是成都市龙泉驿区蜀光救援队带来的照明无人机,它为挑灯夜战的救援人员有序开展救援提供照明条件。

听闻镇雄县塘房镇山体滑坡,成都市龙泉驿区蜀光救援队负责人钟世强便带着队员同友圈联系相关部门,第一时间从成都赶到镇雄。钟世强说:“将照明无人机用一根电缆与地面供电设备相连即可照明,我们的这款照明无人机,体积小、重量轻、照明范围大,面积可达3万平方米,持续照明时长可达24小时。”

当晚气温零下3摄氏度左右,寒风凛冽,何雨政操作照明无人机被冻得瑟瑟发抖,但想着能够为救援人员提供良好的照明条件,她的内心是火热的。何雨政看起来虽然年轻,却有着丰富的救援经验,她的微信朋友圈记录了许多她参加救援的经历。何雨政说:“作为救援队的一员,我深深懂得一方有难八方支援的意义,我怀着感恩的心参与每一次救援战斗,同时看到党和国家一直秉持人民至上、生命至上的理念,我的使命感和责任感更加强

烈了。救援救灾是一份危险的工作,但是为了能挽救每一个受灾同胞的生命,我愿意贡献自己微薄的力量。”

劫后余生的乡亲们看着一个个从四面八方赶来的救援人员热泪盈眶。救援还在继续,挖掘机、装载机机声轰鸣,夜空中最亮的星照亮前行的路。

钟世强介绍,照明无人机在紧急救援中“点亮夜空”,其功能得到了充分发挥。尽快救出废墟下的被困人员是非常关键的,但救援工作往往受限于各种因素,例如时间,到了夜里,就比较难开展救援,如果强行进行,由于灾区建筑物的复杂性,对救援人员的生命也会构成较大的危险,所以如何跟时间赛跑,也变成了一个难题。那么,这款专门用于夜间照明的无人机就发挥了更大作用。

据了解,成都市龙泉驿区蜀光救援队的前身为曙之光应急救援小组,于2023年10月17日由四川省成都市龙泉驿区应急管理局正式授牌成立,始终秉持“恪尽职守,不畏艰险”的公益救援精神,先后参与过重庆山火救援、内蒙古阿拉善特大矿难救援、甘肃青海地震救援、雅江山火救援、彭州九峰山山岳救援、岷江水域救援等,队员们不断在实战中锤炼意志,提高本领,是具有专业素质和鲜明技术特点的一支民间救援力量。

赵祖东:暂停自家餐馆营业,带上厨师给救援人员做饭吃

本报(记者 马燕 莫娟)1月22日中午12时,赵祖东和他的团队将镇雄县消防大队所采购的物资及时送到了镇雄县山体滑坡灾害现场应急救援指挥部所在地和平小学。

因当天灾情突发,各项工作还在准备中。有个问题让赵祖东不安起来,他发现他送达的大米、蔬菜无法“成熟”,没人做饭。他毫不犹豫地作出了决定,暂停自己的餐馆营业,把厨师和员工带到灾害现场做饭,保障参与救援的消防官兵有饭吃。

在赵祖东的精心组织下,他经营的睿安食品餐馆的3名厨师、20多名员工于1月22日下午全部到达和平小学,当天就为消防救援官兵做了第一顿饭。

早出晚归,是赵祖东和他的团队这几天的工作状态。为了保证消防救援官兵能吃上早点,赵祖东和

他的20多名员工每天凌晨五点多从县城出发到指挥部,每晚九点多才离开。

“对于本次塘房灾情,睿安全体员工要积极配合,共同应对……凡是睿安配送中心现有物资,灾区用得上的,及时送达现场;公司没有的物资,及时采购。灾难无情,人间有爱,守望相助,共克时艰。”这是1月22日22时43分,赵祖东发在睿安食品有限公司微信群里的信息。

不仅如此,他还陆陆续续地向镇雄县山体滑坡灾害现场应急救援指挥部捐赠大米和蔬菜,并将他经营的睿安农牧养殖场里的5头生猪陆续宰杀后送往指挥部。

在指挥部厨房一角,赵祖东带来的厨师们正在炒菜。“把大米和蔬菜变成热乎乎的饭菜,这才是最重要的。”采访快结束时,赵祖东对记者这样说道。

中国人口福利基金会 婴幼儿营养改善行动项目在昭通启动

本报讯(记者 雷明娟 实习记者 文泽梅)1月24日,中国人口福利基金会家庭发展基金婴幼儿营养改善行动项目在昭通启动。

婴幼儿营养改善行动项目是由中国人口福利基金会家庭发展基金携手惠氏营养品(中国)有限公司发起的全国性公益项目。项目将在云南省、新疆维吾尔自治区、西藏自治区、黑龙江省、河南省等地实施,为符合条件的困难家庭免费提供婴幼儿配方奶粉资助,减轻困难家庭育儿经济负担,改善受助地区婴幼儿营养状况。

启动仪式上,在上海市计划生育协会、中国人口福利基金会家庭发展基金的积极动员协调下,惠氏营养品(中国)有限公司向云南省昭通市、怒江州、丽江市捐赠了价值897.76万元的惠氏奶粉,其中向昭通捐赠6400箱,价值近546.64万元。这批奶粉将直接送到贫困家庭孩子们的手中,为他们提供日常营养补充,助力他们健康成长。

当天,工作人员向来到现场的部分受助家庭代表发放了奶粉,举办了科学喂养专题公益讲座,向群众普及婴幼儿营养需求及科学喂养方法。“今天不仅领到了奶粉,还学会了科学喂养方法,真是太感谢基金会了。我们会更加珍惜,用心呵护孩子的健康成长。”受助家庭代表赵志娟激动地说。

据了解,由上海市计生协发起的中国人口福利基金会家庭发展基金于2022年底正式成立,主要致力于资助或组织开展有关支持家庭生育养育、关怀计划生育家庭、提高优生优育和生殖健康服务水平、助力完善家庭发展政策等方面的公益项目及活动。截至目前,基金已支持高龄失独老人居家安全指导、西部地区家庭科学育儿、海派中医助力家庭健康、新市民生殖健康管理模式探索、儿童注意力提升等多个项目。

永善新拉村 开展移风易俗宣传活动



近日,溪洛渡街道新拉村在岩湾片村民小组开展移风易俗主题宣传活动。

活动邀请县“万名人才兴万村”联系专家、溪洛渡街道派出所民警开展新时代“昭通印象”、移风易俗、民族宗教、安全知识等宣传普及。

活动中,一线“三支队伍”工作人员化身志愿者,向群众发放新时代“昭通印象”宣传品120余份、宣传资料200余份;发放《昭通市文明行为促进条例》《民法典与生活同行》《法律进家庭》等知识读本200余册。

通讯员 黄尹 崔根文 摄



上接第1版《省政协十三届二次会议在昆隆重开幕》

省政协主席刘晓凯代表政协云南省第十三届委员会常务委员会向大会报告工作。报告指出,过去一年,在中共云南省委的领导下,省政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大精神,坚持把党的领导贯穿政协工作全过程,团结引导政协委员和各族各界人士聚焦“3815”战略发展目标履职尽责,为助推云南高质量跨越式发展作出了政协贡献。省政协扎实开展主题教育,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得成效;充分发挥专门协商机构作用,以高质量建言资政服务云南高质量跨越式发展;积极发挥统一战线组织功能作用,坚持大团结大联合,努力为谱写中国式现代化的云南篇章汇聚强大合力;牢牢把握新时代人民政协事业发展新要求,切实加强自身建设,持续推进政协工作提质增效。

报告强调,2024年,省政协及其常委会要在中共云南省委的领导下,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持高质量发展这个新时代的硬道理,把推进中国式现代化作为最大的政治,发扬优良传统,牢记政治责任,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在加强思想政治引领上展现新气象;紧扣省委、省政府重点工作开展协商议政、民主监督,在围绕中心服务大局上展现新担当;以党的建设为引领推进政协机关建设,在加强自身建设上展现新作为,为推进中国式现代化云南实践多作贡献、再立新功。

省政协副主席李玛琳受政协云南省第十三届委员会常务委员会委托,向大会报告过去一年的提案工作情况。

在主席台就座的领导还有:冯志礼、刘洪建、杨亚林、邱江、李石松、曾艳、郑仲全、杨斌、李小红、宗国英、王树芬、李文荣、徐彬、任军号、罗红江、王显刚、张治礼、王浩、纳云德、杨洋、岳修虎、刘勇、张应杰、王光桦等。

住滇十四届全国政协委员,退出现职的省级领导,驻滇解放军和武警部队领导同志,省委、省政府有关部门负责同志,海外侨胞代表等应邀出席会议。

水富迎新社区寒假公益课堂开课

本报讯(通讯员 郑堂平 文/图) 作业辅导、手工DIY、趣味游戏……伴随着寒假的到来,水富市向家坝镇迎新社区开启“带娃”模式,为辖区家长解决寒假“带娃难”“作业辅导难”问题,让孩子们享受到“家门口”的文化服务和教育陪伴,丰富他们的假期生活,助力辖区儿童健康成长。

笔者在迎新社区新时代文明实践站看到,大学生志愿者们正在认真地辅导孩子完成假期作业,孩子们或阅读,或练字,或写作业,个个神情专注,一丝不苟。志愿者们认真负责,因材施教,耐心地为孩子们讲解遇到的难题。

据悉,为了满足现阶段辖区居民及云南水富经开区企业职工对儿童照顾服务的期待,缓解职工特别是双职工家庭在寒暑假期间的压力,迎新社区在镇党委、镇政府、镇关工委和镇妇联的关心支持下,利用向家坝镇新时代文明实践所阵地资源,组织辖区返乡大学生志愿者在寒暑假期间开设假期公益课堂。截至目前,已开展2年。此次寒假公益课堂从1月22日开始,2月4日结束。截至目前,已有大学生志愿者7人和辖区60多名儿童报名参加。公益课堂根据孩子们的年龄特征,科学合理进行安排,开设高低年级2个班,分别开展趣味性较强的兴趣培养、体育锻炼、心理团辅、科学探索、特色手工、绘本阅读等活动。



寒假公益课堂活动有效解决了辖区儿童假期无人照看、家长不会辅导的难题,令孩子“暖心”,让家长“放心”,是社区做实做细为民服务工作的一个缩影。下一步,迎新社区将继续聚焦群众服务需求,积极探索创新儿童友好型特色服务项目,为辖区儿童提供寓教于乐的假期生活环境。

同时,不断提升服务质效,提升社会治理能力和水平,积极营造“安全、健康、乐学、成长”的社区服务环境,努力打造妇女儿童友好型社区。

工信部推动超1.4亿台国产智能手机和智能电视适老化改造

日前,工业和信息化部已组织并完成对2577个老年人常用网站和手机App的改造,线上“一键呼人工客服”尊老专线累计服务超过3亿人次,推动超过1.4亿台国产智能手机和智能电视适老化改造等。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼表示,针对老年人对数字产品和服务接受程度低,使用不便捷、字体小等痛点,工业和信息化部作为行业主管部门,通过三方面举措打破老年人的“数字鸿沟”,真正让老年人有实实在在的使用数字技术的获得感、幸福感、安全感。

一是培育壮大智慧健康养老产业。截至目前,创建了199家示范企业、293个示范街道、80个示范基地、3个示范园区。工业和信息化部已经发布了三版《智慧健康养老产品及服务推广目录》,鼓励企业开发和推广适老产品和服务。

二是解决老年人数字化产品和服务的应用难题。印发实施《促进数字技术适老化高质量发展的工作方案》,组织开展专项行动,对2577个老年人常用的网站和手机APP完成改造,优化升级了“长辈模式”、语音搜索、老年专区等特色功能。指导电信企业不断完善服务方式,线下推出老年人专员、上门服务、定制大字账单等暖心服务,线上“一键呼人工客服”尊老专线累计服务超过3亿人次。此外,工业和信息化部还组织制定移动终端、智能电视等产品的适老化标准,推动超过1.4亿台国产智能手机和智能电视适老化改造。

三是加大数字助老惠老宣传力度。充分发挥互联网平台作用,制作简单清晰、通俗易懂、趣味性强的智能技术教学视频、公益宣传短片,通过线上的“微课堂”“直播活动”等方式加强宣传。利用世界电信和信息社会日、重阳节等重要节点,指导相关企业走进养老院、老年大学,走到老年人身边去,集中展示一些适老化改造成果,开展“我来教您用手机”等形式多样、内容丰富的智慧助老活动超过20万场,“面对面”“一对一”地为老人提供专属暖心服务,服务超过500万人次。

(来源于新华网)